

多國政要深切哀悼江澤民

聯合國官員到中國外交使團駐地弔唁



1926-2022
深切緬懷江澤民

【大公報訊】綜合中新社、新華社報道：江澤民同志追悼大會6日上午在北京人民大會堂舉行。連日來，全球多國政要、國際友好人士及海外華僑華人紛紛對江澤民同志逝世表示深切哀悼。當地時間12月5日，聯合國秘書長古特雷斯、第77屆聯合國大會主席克勒希等聯合國官員前往中國常駐聯合國代表團的紐約駐地，弔唁江澤民。古特雷斯讚揚江澤民生前是國際參與和多邊合作的堅定倡導者。



聯合國秘書長古特雷斯5日前往中國常駐聯合國代表團的紐約駐地，弔唁中國前國家主席江澤民。

多國政界人士表哀悼

新加坡副總理王瑞杰

●江澤民主席的逝世令我非常悲痛。江澤民主席對國家的奉獻將被牢牢銘記。他是新加坡的好朋友。我們深切感念他為兩國關係再上層樓所作貢獻。

斯里蘭卡外長薩布里

●得知江澤民主席逝世的消息，深感悲痛。斯里蘭卡外交部在其官方賬號上對江澤民主席的逝世表示最誠摯的哀悼，表示「他始終是斯里蘭卡的真正朋友」。

日本前首相鳩山由紀夫

●江澤民主席以他的重要思想為中國發展作出貢獻，我對他的功績表示敬意，對他的逝世表示深切哀悼。

澳洲前總理陸克文

●江澤民主席為中國發展作出重要貢獻，中國在江澤民主席任內獲得2008年夏季奧運會的主辦權，這屆夏季奧運會被視為中國不斷融入世界的一次盛會。

新華社

美名嘴華萊士讚江主席非常友善

【大公報訊】綜合美國之音、新華社報道：時任中國國家主席江澤民2000年8月在北戴河接受美國名嘴邁克·華萊士的專訪。華萊士對江澤民的表現作出高度評價，稱江澤民「非常友善」。

華萊士是美國哥倫比亞廣播公司(CBS)王牌電視新聞欄目《60分鐘》的主持人，採訪過多位國家元首。他以尖銳、強勢的提問風格和深入犀利的調查性報道聞名。華萊士於2012年4月在美國逝世。

華萊士回憶起2000年對江澤民的採訪，生前對他讚不絕口。華萊士稱江澤民態度非常隨和、友善，

願意回答任何問題。無論這些問題有多難、多出乎意料，他都沒有拒絕，他讓美國人更多地了解了中國。華萊士還透露，在採訪中途更換錄像帶



時，他欠身對江澤民說「主席先生，我很欣賞你」，江澤民回應說「邁克，我也很欣賞你」。

這次採訪中的很多內容後來都成為大眾津津樂道的金句。江澤民當時用一個有趣的比喻形容中美關係：「這裏面也有風風雨雨，有時多雲，有時甚至烏雲密布，有時也會多雲轉晴。」該專訪播出後，CBS提供的數據顯示，有4000萬人收看了這集節目。

2000年8月，江澤民在北戴河接受華萊士(右)專訪。



11月30日，聯合國安理會為江澤民逝世默哀一分鐘。

古特雷斯在靈堂前肅立默哀，並在弔唁簿上留言。他表示代表聯合國，就江澤民逝世表示最誠摯的悼念。古特雷斯形容江澤民為人熱情坦率，稱自己擔任葡萄牙總理期間，與江澤民進行了出色的合作，確保澳門順利回歸中國，「我對此永遠不會忘記。我對他的領導力和奉獻精神致以最深切的敬意。」

安瓦爾赴中國大使館弔唁

克勒希在弔唁簿上留言稱，江澤民生前大力支持參與國際事務，在他的不懈努力下，中國不僅在國內取得成功，在聯合國也獲得了突出地位。「我將懷念他。」此外，當天還有聯合國兒童基金會、聯合國人口基金等機構的官員、美英法等多國代表到現場弔唁。

多國政要通過前往中國大使館弔唁、致唁電函或其他方式，表達哀悼之情。剛剛上任的馬來西亞總理安瓦爾6日來到中國駐馬來西亞大使館，向江澤民同志遺像默哀致敬。安瓦爾表示，江澤民主席任內為指引和加強馬中關係乃至東盟—中國關係發揮了傑出作用，他在中國改革開放和現代化進程中的卓越領導將被永遠銘記。馬來西亞新一屆政府高度重視對華關係，願同中方一道，鞏固兩國傳統友誼，深化經貿投資等各領域合作，推動馬中關係不斷取得更大發展。

柬埔寨首相洪森5日率政府代表團來到中國駐柬埔寨大使館，向江澤民遺像敬獻花圈，並在弔唁簿上留言。他形容江澤民是柬埔寨的好朋友，曾於2000年對柬埔寨進行國事訪問，為推動柬中關係發展作出歷史性貢獻。

泰國國王哇集拉隆功表示，江澤民主席不僅是享譽國際的中國領導人，更是深受泰國人民敬重的家人。江澤民主席1999年對泰國進行的國事訪問極大推動了泰中關係發展。巴西總統博索納羅表示，巴中關係在江澤民主席任內提升為戰略夥伴關係，巴西成為第一個與中國建立戰略夥伴關係的發展中國家，謹向中國政府和人民致以最誠摯的慰問。

新加坡副總理王瑞杰表示，江澤民主席的逝世令我非常悲痛。江澤民主席對國家的奉獻將被牢牢銘記。他是新加坡的好朋友。我們深切感念他為兩國關係再上層樓所作貢獻。

二階俊博憶訪華經歷

日本自民黨前幹事長二階俊博表示，1998年，江澤民主席對日本進行國事訪問，雙方發表《中日聯合宣言》，宣布兩國建立「致力於和平與發展的友好合作夥伴關係」。二階俊博在回憶自己的訪華經歷時說：「江澤民主席在人民大會堂熱情接待我們的情景彷彿就在昨天。」

澳洲前總理霍華德曾多次在不同場合與江澤民主席會面。他日前在接受採訪時表示，他同江澤民主席之間有密切的關係，儘管雙方有分歧，但從澳洲的角度來看，這是一種非常富有成效的關係。

久居海外的華僑華人深刻感受到中國的強大讓他們底氣更足。東部非洲中國和平統一促進會暨中國總商會主席韓軍表示，江澤民主席在任期間曾對肯尼亞進行國事訪問，並在中國大使館看望使館工作人員和其他中國駐肯機構的代表，作了重要講話，堅定了我們扎根非洲的決心。他永遠活在海外華僑華人心。

全美華人協會會長喬鳳祥表示，海外僑胞對江澤民同志逝世感到非常悲痛。江澤民主席是享有崇高威望的卓越領導人，深得中國人民和海外僑胞的愛戴、敬仰和尊重。



中國駐俄羅斯大使館5日下半旗誌哀，悼念江澤民同志。

日本記者懷念偉人親和力

【大公報訊】據《朝日新聞》報道：日本主流媒體十分關注江澤民逝世的報道，集中回顧了江澤民任內與

日本的友好交往。《朝日新聞》的記者古谷浩一在報道中回憶了江澤民1998年在南海接見《朝日新聞》代表團時的情景，稱「江澤民當時有力地握着我的手，說，『這個代表團裏還有這樣年輕的記者，年輕人一定是有的。』」

古谷浩一表示，當時江澤民主席選用日語說「謝謝」，向代表團致意，顯示出自己的親和力。當被問及喜歡的作曲家時，江澤民回答稱「貝多芬、蕭邦、舒曼和莫扎特。最好能有廣泛的興

趣。」江澤民1998年訪問日本，這是中國國家主席第一次對日本進行正式國事訪問，對兩國關係向前發展起了重要作用。聽說日本提出希望獲贈一對朱鷲，江澤民當即贊同，並為這對朱鷲取名「友友」和「洋洋」。「友友」象徵中日兩國人民的友誼，「洋洋」則表示朱鷲來自中國的洋縣。這對朱鷲於次年春天運到日本，引起巨大轟動。

日本《每日新聞》指出，江澤民訪日期間，與時任日本首相小淵惠三共同簽署《關於建立致力於和平與發展的友好合作夥伴關係的聯合宣言》，成為中日關係的壓艙石。



1998年11月，江澤民訪日期間與明仁天皇和美智子皇后會面。

傳記作者庫恩：歷史將銘記江澤民的貢獻

【大公報訊】據新華社報道：美國庫恩基金會主席、《他改變了中國：江澤民傳》作者羅伯特·勞倫斯·庫恩2日在紐約接受新華社書面專訪時表示，江澤民在任內堅持和推動中國改革開放進程，歷史將銘記他為中國改革開放和發展所做的貢獻。

庫恩表示，當聽到江澤民逝世的消息時，自己感覺像失去了一位家庭成員，這源於自己用多年時間寫就的江澤民傳記。他稱，江澤民長期致力於推進改革，他直接參與了上世紀80年代早期和中期經濟特區的建立及謀劃。面臨1995年至1996年高通脹和1997年亞洲金融危機帶來的挑戰，江澤民使中國保持了穩定並推進改革開放。他與時任國務院總理朱鎔基一道實現了讓中國在2001年加入世界貿易組織這一重大里程碑的目標。這為中國改革開放和持續經濟增長「設

定了重要軌道」。庫恩提到，江澤民與時俱進地提出了「三個代表」重要思想。「未來的歷史學家在回望歷史時，將會把江澤民擔任中國黨和國家領導人的時

期定為中國堅持和推進改革開放的時期。」

庫恩還表示，江澤民熱情洋溢的個性使他與外國領導人建立了密切的關係。對語言的熱愛使江澤民對不同文化有深刻見解，他1997年對美國的國事訪問是一個巨大的成功。江澤民在哈佛大學用英文演講，他充滿信心和幽默的應對贏得所有人的喝彩。



2005年2月，庫恩在廣州為讀者簽名。